

在烏法感受中國溫度

本報記者烏法直擊

香港文匯報訊(記者 葛沖 烏法報導)烏法,這一聽起來有些陌生的俄羅斯城市,最近頻繁佔據了世界各國主要媒體的重要位置。因為,在接下來的三天裡,上海合作組織成員國元首理事會第15次會議和金磚國家領導人第七次會晤兩大重要會議,將在這個歐亞走廊的重鎮上舉行。昨日,香港文匯報記者歷時十多個小時,從北京飛抵烏法。雖然當地氣溫正午也只有十度多,街道上人們穿着毛衣,室內和車內都開着暖氣,但記者在寒冷的天氣裡距離感受到的卻是熱乎乎的中国溫度。

當地不少居民懂中文

晚上11點不到,記者抵達北京首都國際機場。雖然距離飛往俄羅斯的航班起飛還有三個半小時,但值機櫃檯前,早已排起了數十米長的人龍。人群中既有個子

高高的,剛剛在中國參加完交流活動,準備回國的俄羅斯國家排球隊漂亮的姑娘們,也有大量計劃到俄羅斯旅行經商的中國人。雖然是凌晨兩點半的夜航,但依然座無虛席,記者排了一個多小時的隊,才辦完值機手續。中俄交往的密度,由此可見一斑。

「歡迎你到烏法來。我在中國學過一年中文。我很喜歡中國。」剛剛走出烏法機場,記者就受到烏法峰會志願者們的熱情接待。因中文是上海合作組織官方語言之一,遇到通曉漢語的志願者並不稀奇。但是,在烏法街道、商店、酒店裡,不會俄文的本報記者用英文尋求幫助時,經常會有藍眼睛黃頭髮的當地人,出乎意料蹦出幾句流利中文,讓記者大吃一驚。一些人還告訴記者,很想回中國看看,中國是個偉大的國家。

歐亞公路途經之地

烏法坐落在白河沿岸,距離俄羅斯首都莫斯科1,400多公里,是俄羅斯聯邦巴什科爾托斯坦共和國首府。當地時



本報記者在烏法新聞中心。

間8日,中國國家主席習近平將抵達烏法,出席上合峰會及金磚會晤,闡述中方對上合及金磚未來發展的主張與建議,並與俄羅斯總統普京等舉行雙邊高峰會晤。

中國領導人在烏法的一言一行,無疑吸引着各國媒體的長槍短炮和鎂光燈。在媒體班車上,當聽說本報記者從中國來,多位外國同行立刻打探起習主席的行程。一位意大利媒體的駐俄記者認真地說,「我很喜歡習



即將舉行上海合作組織峰會及金磚國家領導人峰會的主會場——會議宮。

近平,也特別喜歡彭麗媛。」

巴什科爾托斯坦共和國總統哈米托夫曾說,舉辦雙峰會能夠提高烏法的知名度,進一步吸引外國投資,簽訂合作協議,帶動本地區經濟發展。相信隨着峰會的舉行,烏法將更多地被國人了解,而正在建設的從中國出發,途經烏法的歐亞公路走廊,以及規劃中的「一帶一路」,還將令中國熱在烏法進一步升溫。

習近平：牢記歷史 警示未來

紀念抗戰主題展覽昨開幕 七常委聯袂參觀



紀念全民族抗戰爆發78周年暨《偉大勝利 歷史貢獻》主題展覽開幕式在北京中國人民抗日戰爭紀念館舉行。



習近平、李克強、張德江、俞正聲等參觀《偉大勝利 歷史貢獻》展覽。

香港文匯報訊(綜合記者 張聰、朱燁及新華社報導)在全民族抗戰爆發78周年之際,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日前往中國人民抗日戰爭紀念館,參觀昨日開幕的紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年主題展覽《偉大勝利 歷史貢獻》。習近平強調,全黨全國各族人民要牢記由鮮血和生命鑄就的中國人民抗日戰爭的偉大歷史,牢記中國人民為維護民族獨立和自由、捍衛祖國主權和尊嚴建立的偉大功勳,牢記中國人民為世界反法西斯戰爭勝利作出的偉大貢獻,珍視和平、警示未來,堅定不移走和平發展道路,堅定不移維護世界和平,萬眾一心把中國特色社會主義推向前進。

中共中央政治局常委李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗參觀展覽。

京千五人出席展覽開幕式

新華社報導稱,下午3時20分,習近平等來到位於盧溝橋畔的中國人民抗日戰爭紀念館。館前廣場上,鮮豔的五星紅旗高高飄揚,一年前由習近平揭幕的「獨立自由勳章」雕塑熠熠生輝。習近平等步入紀念館序廳,並依次從花台上拿起鮮花,敬獻在象徵中華民族團結抗戰的大型浮雕《銅牆鐵壁》前。隨後,習

近平等走進展覽參觀展覽。

此次主題展覽開幕式昨日上午在中國人民抗日戰爭紀念館舉行。劉雲山出席發表講話並宣布展覽開幕。在京參加過抗日戰爭的老戰士老同志代表、抗戰烈士親屬代表,中央黨軍有關部門官員,及首都各界群眾代表約1,500人參加了開幕式。是次活動首次邀請境外媒體參與報導。現場由中央政治局委員、北京市委書記郭金龍主持,在高唱中華人民共和國國歌後,全場肅立向抗日戰爭中英勇犧牲的烈士默哀。

劉雲山：從苦難中汲取力量

劉雲山在講話中表示,此次主題展覽的目的是銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。牢記歷史是為了開創未來,而不忘戰爭是為了維護和平。

劉雲山說,主題展覽通過大量珍貴圖片和實物,全景式展現了中華民族英勇抵抗日本軍國主義侵略的光輝歷史,展現了中國共產黨的中流砥柱作用,展現了中國人民付出的巨大民族犧牲,展現了中國作為世界反法西斯戰爭東方主戰場的作用,為進行愛國主義教育和革命傳統教育提供了重要平台和生動課堂。他表示,應用好這個平台和課堂,引導廣大幹部群眾從歷史的艱辛奮鬥中吸收養分,從民族的苦難輝煌中汲取力量。

據了解,《偉大勝利 歷史貢獻》主題展覽是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念活動的重要內容。展覽共分「中國局部抗戰」、「全民族抗戰」、「中流砥柱」、「日軍暴行」、「東方主戰場」、「得道多助」、「偉大勝利」、「銘記歷史」等8個部分,總面積6,700平方米,展出照片1,170幅、文物2,834件。

為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年,昨日12,000名北京民眾聚集在鐘鼓樓廣場,以默哀的方式,緬懷先烈。在默哀儀式現場,古老的鼓樓、迎風招展的五星紅旗,低頭默哀的民眾,構成了一幅肅穆、凝重的畫面。整個儀式過程,廣場上鴉雀無聲,讓在現場的人們,感受到一份莊重。

「慎終、追遠,民德歸厚矣。」活動現場的一位老先生向記者表示。他認為,抗日英雄雖然已經遠去了,但烈士精神應該永遠被傳承下去。紀念先烈的功績,不是為了沉溺過去,而是為了牢記歷史,勿忘國恥。他稱,民眾的默哀,不是要延續仇恨,而是提醒自己,要珍愛和平。

一位帶孩子來參加默哀儀式的家長說:「我兒子這一代人,對於抗日戰爭的了解,大多來自於影視劇。參加抗日紀念活動,讓孩子親身感受一下這種嚴肅的氛圍,可以讓他知道,抗日戰爭是神聖的。」這位家長稱,孩子在廣場上站立近20分鐘,確實會有些累,但這種勞累,可以讓孩子記住先烈們付出生命保家衛國的偉大。

北京民眾在鐘鼓樓廣場集體默哀。



抗日將領趙登禹浮雕落成

香港文匯報訊 作為紀念世界反法西斯戰爭勝利70周年的一部分,為國捐軀的國民黨將領趙登禹、佟麟閣的紀念雕塑本周一(6日)在北京西城區落成。

新華社報導稱,1937年7月7日,日本軍國主義蓄意製造震驚中外的盧溝橋事變,悍然發動全面侵華戰爭。28日,時任國民革命軍第29軍132師師長的趙登禹遭遇日軍伏擊,壯烈犧牲,年僅39歲。殉國地在今天北京豐台區大紅門附近。他以「為國家扶正氣」自勉的氣節激勵了廣大軍民。



抗日英雄趙登禹紀念雕塑。中新社

日本不能忘記歷史

位於盧溝橋畔的中國人民抗日戰爭紀念館昨日舉辦了名為《偉大勝利 歷史貢獻》主題展覽開幕式,受邀參加活動的媒體記者中,有日本朝日電視台等日本主流媒體的記者。在主題展覽參觀採訪過程中,記者發現日本記者大都全程保持沉默,只是偶爾舉起手中的相機拍攝一些素材,但記者也發現有一位日本記者十分關心展覽情況,不時地向周圍的工作人員請教一些歷史背景。

在參觀結束之後,這位名叫小林的日本記者跑到紀念館副館長羅存康面前問道,為何此次展出的歷史圖片下方有中英雙語介紹,但並無此前經

常出現的日文介紹。對此,抗戰館副館長羅存康解釋稱,由於此次展出史料過多,並沒有足夠空間再去標注日文,但考慮到各方面參觀者的需求,抗戰館很快推出支持8國語言的多功能講解儀,而此款講解儀也將支持日文講解,未來日本遊客可通過此款講解儀參觀遊覽抗戰館。

小林向本報記者表示,目前日本國內對於當年侵略歷史的認識越來越模糊,因此許多人都不願意真正面對當年所犯下的罪行,「當年日本侵略給亞洲國家帶來了重大的傷害,因此日本不能忘記歷史,希望有更多的日本人也能夠前來參觀展覽,了解過去,正確地認識歷史。」

記者 張聰

南僑機工後人昆明悼父輩

香港文匯報訊(記者 李麗娟、李茜茜 昆明報導)昨天是七七事變爆發78周年紀念日,來自雲南、廣州等地的近百名南洋華僑機工後人齊聚昆明西山森林公園內的「南洋華僑機工抗日紀念碑」前,共同悼念抗日戰爭中為保衛滇緬公路暢通付出獻血與生命的3,200多名南洋華僑機工父輩。

雲南省僑聯南僑機工暨眷屬聯誼會會長徐宏基介紹,他們聯誼會在1986年成立,成立之初雲南境內還有70多位南洋華僑機工健在,如今雲南在世的南洋華僑機工僅剩2位,全世界尚在南洋華僑機工已不足15人,令人唏噓。



位於昆明西山森林公園內的南洋華僑機工抗日紀念碑。

于忠福任空軍政委



左起：于忠福、趙以良、范驍駿。

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)解放軍今年夏季的高級將領例行人事調整已拉開序幕,三大軍區空軍政委正式進京履新。官方媒體報導顯示,原南京軍區空軍政委于忠福中將已接替屆齡的田修思擔任空軍政委,原瀋陽軍區空軍政委趙以良調任空軍副政委,原任濟南軍區空軍政委范驍駿接替房建國擔任空軍政治部主任。

據《空軍報》報導,7月3日,空軍召開半年軍事訓

練暨安全工作電視電話會議,中央軍委委員、空軍司令員馬曉天出席會議並講話,空軍政委于忠福出席,空軍副司令員鄭群良總結部署軍事訓練工作,空軍參謀長麻振軍主持會議,空軍副司令員張建平、張洪賀,空軍副政委趙以良、宋琨,空軍政治部主任范驍駿,空軍後勤部部長鄭學祥,空軍裝備部部長袁強出席會議。這則官方報導透露出,三大軍區空軍政委已進京履新的信息。

新任空軍政委于忠福生於1956年6月,他長期在空軍政工系統工作,曾任空軍上海指揮所政委、蘭州軍區空軍政治部主任、空軍政治部副主任、濟南軍區空軍政委等職。2014年「八一」前夕于忠福調任南京軍區空軍政委同時晉陞中將軍銜,時隔一年後進京擔任空軍政委一職。

觀察趙以良、范驍駿履歷可以發現,兩人皆來自空降兵15軍。空降兵15軍也是目前解放軍唯一整建制的空降部隊,被譽為「插翅之師」。

中國首列出口歐洲動車組下線



中國首列出口歐洲動車組在中車株機下線。

香港文匯報訊(記者 董曉楠、易新 湖南報導)中國首列出口歐洲的動車組昨日在中國中車旗下株州電力機車有限公司竣工下線。此外,該產品也是中國符合歐洲TSI(歐洲鐵路互聯互通技術規範)要求,進入歐洲市場的第一單。

黃色主基調,設計按照最嚴苛的歐洲標準,並在關鍵點上實施了「增配」,採用了更高級別的時速160公里的技術要求設計,為車輛的運營安全提供了冗余,同時也為其未來擴大編組增加運能預留了接口。

服務泛歐鐵路走廊

據悉,動車組交付後將在全長約為215公里的線路上運行,該線路為馬其頓國內最為繁忙的鐵路,北起與塞爾維亞接壤的塔巴諾夫采,南至與希臘接壤的蓋夫利亞,途經馬其頓首都斯科普里(Skopje)。馬其頓交通部長表示,動車組投入使用後將承擔國內80%的鐵路運力,服務泛歐鐵路10號走廊,將大幅提升該線路的客運能力,同時也大幅提升旅客旅途舒適性。

中國中車株機公司董事長、總經理周清和表示,此次成功為歐洲市場量身定製動車組,表明企業有能力為國內外提供各種模式的動車組。